

改革攻坚展宏图

本报全媒体记者 刘斐



赣州市章贡区于2022年启动了水西组团开发建设，依托赣江、章江形成滨江发展带，构建“城市合伙+文商旅融合+生态治理+产业导入”的开发模式，全面激活片区发展动能。图为航拍正在建设中的章贡区水西镇水西村。 本报全媒体记者 吴福清摄

数说

●《中共江西省委关于贯彻落实党的二十大精神，进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化江西篇章的决定》，涵盖60条改革任务、350项重要改革举措。

●今年上半年，全省地区生产总值16719.6亿元，同比增长5.6%，高于全国0.3个百分点。工业保持较快增长，同比增长7.2%。

赣江奔流不息，咏唱的是不懈奋斗；井冈巍峨叠翠，积淀的是厚重时光。

两年前，习近平总书记再次亲临江西考察，强调要深化对内外开放，以开放促发展，打造内陆地区改革开放高地，主动服务和融入新发展格局，为新时代江西改革发展把脉定向、提供根本遵循。

殷殷嘱托，如春风化雨，浸润着赣鄱大地每一寸热土；如战鼓催征，激荡起红土地儿女奋进新征程的磅礴力量。

两年来，全省上下全面贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神，于改革攻坚中破局开路，在开放提升中拥抱世界，交出了一份改革发展的亮眼答卷。

谋划推出350项改革举措，强力推进开发区管理、数字政府建设、党建引领基层治理等重点领域改革；统筹推进深化改革和扩大开放，扎实做好“双向开放、惠通四方”的大文章……

新征程—— 改革定向稳舵行

新时代新征程，靠什么来汇聚起全省高质量发展的强大力量？

新春第一会，发展风向标。今年2月6日，我省聚焦改革这一主题，召开省委深改委（扩大）会议。“江西未来要实现更大发展，必须大力弘扬改革精神，坚定不移走好‘改革路’、打好‘改革牌’。”会议鲜明传递将改革进行到底，以改革解难题、以改革求突破、以改革促发展的决心和信心。

江西历来就是一片孕育着深厚改革基因的土地。如何将习近平总书记殷殷嘱托转化为发展动能，把优势变成胜势，成为新时代赋予赣鄱儿女的必答题。

省委常委会深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，准确把握进一步全面深化改革的主题和总目标、重大原则、重大举措、根本保证，确保改革始终沿着正确方向前进。

对标党中央精神，顺应人民期盼。2024年12月，省委十五届七次全会审议通过了《中共江西省委关于贯彻落实党的二十大精神，进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化江西篇章的决定》（以下简称《决定》）。《决定》紧紧围绕构建

高水平社会主义市场经济体制等12个方面，部署了60条改革任务、制定了350项重要改革举措，推动江西改革发展向广度和深度进军。

坚持以上率下，带头当改革的促进派和实干家。省委制定《决定》分工方案，明确各项改革任务的牵头单位、参加单位和时限要求。省委书记尹弘亲自谋划、推进重大改革，领衔推进深化开发区管理制度改革、党建引领基层治理改革、绿色低碳发展体制机制改革等重点改革，推动形成一批制度成果，开发区发展动力活力持续增强，基层治理水平实现整体跃升，绿色发展新动能不断培育壮大。

2024年，22项省委深改委成员领衔推进重大改革项目全部结项，做到干一件、成一件，有效发挥改革“头雁”效应。2025年18项领衔项目正在有序推进。

注重方式方法，以改革创新打开工作局面。景德镇市数字赋能文化产业发展新模式、安义县推进农村“一老一小幸福院”试点改革，赣江新区探索金融支持数字化转型改革……在省委示范推动下，全省各地各部门立足工作实际，瞄准突出问题，大胆闯、大胆试、大胆干，支持和鼓励基层探索实践，形成可复制可推广的改革成果。

破立并举的改革部署次第展开，紧锣密鼓的务实举措层层推进。全省上下改革方向明、氛围浓，改革整体效能驶入持续提升的快车道。

新成效—— 动能澎湃势如虹

全省地区生产总值16719.6亿元，同比增长5.6%，高于全国0.3个百分点；工业保持较快增长，同比增长7.2%……今年上半年，我省经济发展取得了亮眼的成绩。

江西经济运行何以保持平稳向好态势，高质量发展向优向新？惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

改革如立柱架梁，筑牢现代化产业体系——

走进江铜贵溪冶炼厂，调度指挥中心的大屏幕上，汇集了十多个生产车间、上百道冶炼工序的实时数据。经过数字化改造，企业的生产效率提升了30%，综合

能耗下降10%。

数字化转型跑出“加速度”，映照着产业发展动能澎湃。我省大力实施“1269”行动计划和“百千千万”工程，出台工业稳增长、企业上规模上水平、重点产业链链长制工作机制等改革举措。1万余家企业开展数字化改造，组建5家省级制造业创新中心，新增国家中小企业特色产业集群3个……我省围绕传统产业改造升级、新兴产业培育壮大、未来产业抢占赛道，加快构建体现江西特色和优势的现代化产业体系。

改革如破局开路，激活创新“核”引擎——

在江西师范大学，陈芬儿院士团队正在有序开展南类药物全连续流微纳不对称工业合成专项的阶段性实验。作为我省2024年度启动实施的科技重大专项之一，目前已和我省医药企业签订科技成果转化合作协议。

这一成果正是我省立足改革、释放活力，推动科技创新和产业创新融合发展的生动实践。我省持续深化科技体制改革，深入推进科技兴赣六大行动，实施省级重大专项“2030先锋工程”，扎实推进科技创新和产业创新深度融合，一批“江西造”“江西研”重大创新成果接连亮相，成为江西重点领域不断突破、产业结构持续优化的生动写照。

改革如垒土成台，厚植国企发展优势——

江盐集团成功上市，省农发集团、省数字集团等一批省属企业相继组建，填补了多个领域省属龙头企业空白。

面对国企改革这个时代命题，我省扎实推进国有企业发展深化提升行动，细化分解95项改革任务，225项落实举措，推动我省国有企业主业更加聚焦、布局结构持续优化、科技创新持续赋能，国有资本配置效率、国企核心功能、核心竞争力不断提升，进一步激发国有企业发展生机和活力。

改革动能澎湃气势如虹。农业农村改革扩面提速，生态领域改革深入推进，文化体制改革成果丰硕，人才发展活力显著释放，基层治理能力有效提升，风清气正政治生态持续巩固，全省人民群众获得感、幸福感、安全感进一步增强。

新境界—— 开放致远天地宽

进一步全面深化改革和高水平对外开放是相辅相成、相互促进。改革必然要

求开放，开放也必然要求改革。

江西联通东西、承接南北、通江达海，多个国家重大战略叠加，做好“双向开放、惠通四方”的大文章意义重大。

今年3月，首趟南昌至秘鲁钱凯港的铁海联运外贸班列成功开行，江西汽车零配件、机械设备等产品运往南美市场的时限缩短约12天。

繁忙的跨境运输，是江西扩大开放的生动注脚。如今，江西已建成南昌国际陆港、赣州国际陆港等一批内陆“出海口”，全省铁、公、水、空出省出境立体开放大通道基本形成，有效支撑我省高水平扩大开放。数据显示，2024年，全省进出口总额4707.5亿元，其中生产型企业进出口占比由上年的65.5%提升至78.7%，居全国前列、中部地区第1位。

3月30日至4月3日，我省在深圳、香港、澳门等地举办2025年江西—粤港澳大湾区经贸活动周。活动期间，电子信息产业推介会吸引了粤港澳大湾区近200家企业参加，12个合作项目现场签约。江西省对接粤港澳大湾区经贸合作推介会达成招商引资签约项目83个，签约总金额450.46亿元。

高质量招商引资成效是检验高水平开放的重要标尺。我省出台招商引资“20条”，大力推行产业链招商、专业招商、资本招商、科技招商等模式，推进招商引资体系重塑。2024年，全省实际进资突破1.1万亿元，为推动全省经济持续回升向好、优化产业结构、提高就业率等提供了重要支撑。

良好的营商环境是推进高水平对外开放的重要保障。我省深入推进优化营商环境改革，实施新一轮营商环境对标提升行动，推动市场化、法治化、国际化营商环境建设迈上新台阶。“赣服通”1.6万余项政务服务事项实现“掌上办”；“惠企通”平台累计为22万户企业兑现惠企政策342.9亿元；全面推行“双随机、一公开”“企业安静期”和“轻微免罚”“首违不罚”等措施。华勤千亿产业基地、晶科“智慧大工厂”等一批百亿元级项目加快建设。

改革开放只有进行时，没有完成时。站在新的起点，江西更加需要以锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，以进一步全面深化改革引领全省高质量发展，努力把习近平总书记为江西擘画的宏伟蓝图一步步变为美好现实。